

Αποδείξουμε ότι  $e^x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!} \forall x \in \mathbb{R}$ , δείχνοντας  
 ότι η δυναμοσειρά στο δεξί μέλος της παραπάνω  
 ισότητας ικανοποιεί το ΠΑΤ  $\left. \begin{array}{l} y' = y \\ y(0) = 1 \end{array} \right\}$

του οποίου μοναδική λύση είναι η  $y(x) = e^x$ .

Το σταθερά κλίμα αποτελεί γενίκευση  
 αυτού του αποτελέσματος.

λήμμα [Αυθαίρετο Κέντρο]

$$e^x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{e^a (x-a)^i}{i!} \quad \forall x \in \mathbb{R}, \forall a \in \mathbb{R}.$$

Απόδειξη. Αρκετά επίσης να δείξουμε ότι η

$$y(x) = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{e^a (x-a)^i}{i!}$$

ικανοποιεί το σταθερά κλίμα ΠΑΤ.

Πρέπει να καταρχάς να δείξουμε ότι δεν έχει ευφυγι-  
 σμένο δίστημα σύγκλισης. Προφανώς συσπύεται για  
 $x=a$  (γιατί;). Όταν  $x \neq a$  εφαρμόζοντας το

κριτήριο του πηλίτου έχουμε  $\left| \frac{e^a (x-a)^{n+1} / (n+1)!}{e^a (x-a)^n / n!} \right| =$

$= |x-a| \frac{1}{n+L} \rightarrow 0 \quad \forall x \neq a$ . Επομένως το διάνυσμα σύγκλισης είναι το  $\mathbb{R}$  και εφαρμόζεται

το θεώρημα της σταθμωμότητας. Συνεπώς

$$d \left( \sum_{i=0}^{\infty} \frac{e^{\alpha} (x-a)^i}{i!} \right) / dx = \sum_{i=1}^{\infty} e^{\alpha} \frac{i (x-a)^{i-1}}{i!} =$$

$$\sum_{j=i-1}^{\infty} \frac{e^{\alpha} (x-a)^j}{j!}, \text{ οπότε έχουμε } y' = y. \text{ Επίσης}$$

$$y(0) = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{e^{\alpha} (-a)^i}{i!} = e^{\alpha} \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-a)^i}{i!}$$

$-a \in \Delta \mathbb{Z}$   
 $\parallel$   
 $\mathbb{R}$

$$= e^{\alpha} e^{-\alpha} = 1. \text{ Συνεπώς, επίσης } y(0) = 1 \text{ και το}$$

αποτέλεσμα έπεται.  $\square$

**Παρατήρηση.** Έχουμε ότι  $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{e^{\alpha} (x-a)^i}{i!} \quad \forall x, a \in \mathbb{R}$

$$\Rightarrow e^{\alpha} = \frac{\sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!}}{\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(x-a)^i}{i!}} \quad \forall x, a \in \mathbb{R} \text{ το οποίο συνεπάγεται}$$

ότι η δεξιά πλευρά είναι ανεξάρτητη του  $x$ ! Επίσης

$$\left( \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!} \right)^k = (e^x)^k = e^{kx} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{k^i x^i}{i!} \quad \square$$

**Επέμβαση.** Τα παραπάνω μας δίνουν την δυνατότητα να ορίσουμε την έννοια του ευθετού τετραγωνικής μήτρας ως συνάρτησης που δέχεται για είσοδο μήτρα και αποδίδει μήτρα ίδιων διαστάσεων, ενώ έχει στρεψομερές ιδιότητες με την  $e^x: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ .

Έστω  $A$  τετραγωνική πραγματική μήτρα  $p \times p$  με στοιχεία τους  $a_{ij} \in \mathbb{R}$ ,  $\forall i, j = 1, \dots, p$ . Ως  $e^A$  θα μπορούσε να οριστεί η  $p \times p$  μήτρα με στοιχεία τους  $e^{a_{ij}}$   $\forall i, j = 1, \dots, p$ . Παρατηρούμε όμως ότι αν οριστεί έτσι το ευθετό, τότε π.χ.  $(e^A)^2 = \begin{pmatrix} e^{a_{11}} & \dots & e^{a_{1p}} \\ \vdots & & \vdots \\ e^{a_{p1}} & \dots & e^{a_{pp}} \end{pmatrix}^2 \neq e^{2A}$  όπως

θα περιμέναμε να έχω ένα ορισμό του ευθετού που "ψιψάει", ως ιδιότητες της ευθετής συνάρτησης. Η παραπάνω "αποτυχία" του ορισμού (που δεν ισχύει όταν η  $A$  είναι διαγώνια-γιναι) μας αναγκάζει να δώσουμε άλλη έννοια στο ευθετό μήτρας. Χρησιμοποιώντας το συνάκρωμα  $e^x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!}$  τυπικά, επιτρέποντας

στο  $x$  να πούρει ως τυχόν οποια  $p \times p$  μήτρα και εφόσον από την πραγματική μας αλγεβρα είναι καλώς ορισμένη η  $A$  ως  $p \times p$  μήτρα,  $\forall i \in \mathbb{N}$ , αποουτούσε τον παραπάνω ορισμό.

Ορισμός (Ευθείου Τετραγωνίου Μήτρας)  $A, A \in \mathbb{R}^{p \times p}$   
 πραγματική γήτρα τότε

$$e^A := \sum_{i=0}^{\infty} \frac{A^i}{i!} \quad \square$$

Παρατηρήσεις:

1. Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι η  $e^A$  είναι  
 μονίμως ορισμένη (δηλ. η σχετική σειρά υπερών συζυγί-  
 νει) για όποιον  $A$ . Επομένως αν  $M_{\mathbb{R}^{p \times p}}$  το σχετικό σύνο-  
 γο υπερών, τότε το στοιχείωδες ορίση συνάφεται

$$\exp: M_{\mathbb{R}^{p \times p}} \rightarrow M_{\mathbb{R}^{p \times p}}.$$

(Αν  $\|A\| := \left( \sum_{i=1}^p \sum_{j=1}^p a_{ij}^2 \right)^{1/2}$  τότε το στοιχείωδες είναι δυνατόν να δειχθεί μέσω της ανισότητας

$$\|e^A\| \leq \sum_{i=0}^{\infty} \frac{\|A\|^i}{i!} = \exp(\|A\|) < +\infty.)$$

Στο παρόντως υποθέτουμε ότι η  $A$  έχει μόνο πραγματι-  
 κές ιδιοτιμές\* κάποια από τα στοιχείωδες γεωμετρικών  
 υποόλων υπάρχουν γειωδιές ιδιοτιμές με μη μηδενικό  
 γειωδιού μέρος.

2. Αν  $A$  διαγώνια τότε  $A = \begin{pmatrix} a_{11} & & \\ & \ddots & \\ & & a_{pp} \end{pmatrix}$  \*\*

$$A^i = \begin{pmatrix} a_{11}^i & & \\ & \ddots & \\ & & a_{pp}^i \end{pmatrix}, \text{ οπότε } e^A = \sum_{i=0}^{\infty} \begin{pmatrix} a_{11}^i & & \\ & \ddots & \\ & & a_{pp}^i \end{pmatrix} / i!$$

\* Π.χ. η  $A$  είναι συζυγική.

\*\* Για λόγους ομοιοφών συζυγισμών παραγωγίσιου με τα ευρέως τα

υπολοιθια διαγωνίου στοιχεία στις διαγωνίους ψήτες.

$$\text{(για } i, j \text{)} \begin{pmatrix} \sum_{i=0}^{\infty} a_{ii}^i / i! \\ \sum_{i=0}^{\infty} a_{ii}^i / i! \\ \dots \\ \sum_{i=0}^{\infty} a_{pp}^i / i! \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} e^{a_{11}} \\ e^{a_{22}} \\ \dots \\ e^{a_{pp}} \end{pmatrix}$$

υπόλοιπα που συνάφει με τον προηγούμενο αποσπληνέυο ορισμό.

3. Έχουμε ότι  $\text{tr } A = \sum_{j=1}^p a_{jj} = \sum_{j=1}^p \lambda_j$  όπου  $\lambda_j$  η-οσμή

ως προς την διαίραξη, ιδιοσμή της  $A$ . Επειώς του ότι το σύνολο των ιδιοσμών της  $A^i$  προύπτεα από την ύψωση των  $i$  των ιδιοσμών της  $A$ ,  $\forall i \in \mathbb{N}$ , έχουμε ότι  $\text{tr}(A^i)$

$$= \sum_{j=1}^p \lambda_j^i. \text{ Οπότε } \text{tr}(e^A) = \text{tr} \sum_{i=0}^{\infty} \frac{A^i}{i!} \stackrel{\text{(για } i, j \text{)}}{=} \sum_{i=0}^{\infty} \text{tr} \left( \frac{A^i}{i!} \right)$$

$$\stackrel{\text{tr}}{=} \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!} \text{tr}(A^i) = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!} \left( \sum_{j=1}^p \lambda_j^i \right) \stackrel{\text{(για } i, j \text{)}}{=} \sum_{j=1}^p \sum_{i=0}^{\infty} \frac{\lambda_j^i}{i!}$$

$$= \sum_{j=1}^p e^{\lambda_j} \text{ το οποίο αποσπληνέυο ένδειξη ότι όπως από -}$$

δαφν, ότι το σύνολο των ιδιοσμών της  $e^A$  είναι το  $\{e^{\lambda_j}, j=1, \dots, p\}$ .

Είπαι δυνατόν να αποσπληνέυο ότι υπό τέτοιο λόγο γρυνά. Εφόσον αυτό είπαι σπληνέυο έχουμε ότι η  $e^A$  είπαι

πάντοτε θετικά ορισμένη. Αυτό είναι πολλαπλασιασμός με την ιδιότητα της  $e^x: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$  όπου θεωρούμε γραμμάτιο για θετικές αυτές. επομένως  $\det(e^A) = \prod_{i=1}^n e^{\lambda_i} = \exp\left(\sum_{i=1}^n \lambda_i\right) = e^{\text{tr}(A)}$ .

4. Έστω  $\alpha \in \mathbb{R}$ . Τότε, και εφόσον από προηγούμενες  $\left(\sum_{i=0}^{\infty} x^i/i!\right)^\alpha = \sum_{i=0}^{\infty} (\alpha x)^i/i!$ , και επειδή εφόσον της

προηγούμενης πολλαπλασιασμού η  $e^A$  είναι η ιδιότητα οπότε η  $(e^A)^\alpha$  ορίζεται και όταν  $\alpha < 0$ , έχουμε

$$(e^A)^\alpha = \left(\sum_{i=0}^{\infty} A^i/i!\right)^\alpha = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(e^A)^i}{i!} =$$

$e^{\alpha A}$  οπότε το συζυγισμένο εκθετικό έχει την ανάστροφη ιδιότητα του παραγόμενου εκθετικού.

Π.χ.  $(e^A)^{-1} = e^{-A}$ . Π.χ.  $(e^A)^0 = e^{0A} = e^{0_{p \times p}}$   
 $= \sum_{i=0}^{\infty} 0_{p \times p}^i / i! = 0_{p \times p} = I_{p \times p}$ , όπου  $0_{p \times p}$  και  $I_{p \times p}$  η μηδενική και η ταυτοτική  $p \times p$  μήτρα αντίστοιχα.

5. Αν η  $A$  διαγωνιστή (diagonalizable) <sup>\*\*\*</sup>, το οποίο είναι ισοδύναμο με  $A = U \Lambda U^{-1}$ , όπου  $\Lambda = \begin{pmatrix} \lambda_1 & & \\ & \lambda_2 & \\ & & \dots \\ & & & \lambda_p \end{pmatrix}$  η διαγώνιος

μήτρα των ιδιοτιμών, και  $U$  η μη ιδιόμορφη μήτρα των ιδιοδιανυσμάτων της  $A$ , διατεταγμένων σύμφωνα με την σειρά των ιδιοτιμών στον  $\Lambda$ , τότε π.χ.  $A^\alpha = U \Lambda^\alpha U^{-1} =$

<sup>\*\*\*</sup> Π.χ. όταν η  $A$  έχει  $p$  διαφορετικές ιδιοτιμές ή η  $A$  είναι συζυγιστή. Την τελευταία περίπτωση έχουμε γιατί  $U^{-1} = U'$ .

$$= U \Lambda^p U^{-1} \text{ και επομένως } A^i = U \Lambda^i U^{-1} \text{ όπου}$$

$$\Lambda^i = \begin{pmatrix} \lambda_1^i & & \\ & \lambda_2^i & \\ & & \ddots \\ & & & \lambda_p^i \end{pmatrix} \text{ (μάτ που αποτελεί εδωιά$$

περίπτωση των ίδιων εχρουνών χρησιμοποιήθουν  
 παράλληλων) έχουε ότι

$$e^A = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!} (U \Lambda U^{-1})^i = \sum_{i=0}^{\infty} (U \Lambda^i U^{-1}) / i!$$

$$\stackrel{\text{γιατί}}{=} U \sum_{i=0}^{\infty} \Lambda^i / i! U^{-1} \stackrel{\text{παρ. 2}}{=} U e^{\Lambda} U^{-1}.$$

Επομένως στην περίπτωση της διαγωνιοποίησης  
 αποφαινόμεθα εύκολα ότι η  $e^A$  κορώ ορισμένη, θετική  
 ορισμένη, και διαγωνιστική, ενώ το σύνολο των ιδιοτιμών είναι  
 το  $\{e^{\lambda_j}, j=1, \dots, p\}$  και η  $e^A$  έχου τα ίδια ιδιοδιανύσματα με  
 την  $A$ , όπως και επίσης  $\det(e^A) = \det(U e^{\Lambda} U^{-1}) =$   
 $= \det(U) \det(e^{\Lambda}) \det(U^{-1}) = \frac{\det(U)}{\det(U)} \prod_{j=1}^p e^{\lambda_j} = e^{\text{tr} A}.$

Επομένως όταν η  $A$  είναι διαγωνιστική το εύθετό της είναι  
 εύκολα υπολογίσιμο και οι προαναφερθείσες ιδιότητες εφάγονται  
 εύκολα. Σε γενικότερες περιπτώσεις χρησιμοποιούμεν γενικεύσει  
 της διαγωνιοποίησης μέσω της κανονικής μορφής Jordan.  
 7. Το εύθετό κήτερος είναι χρήσιμο στην επίλυση  
 συστημάτων διαφορικών εξισώσεων.

□

Υψηλότερης τάξης Παράγωγοι.

Το θεώρημα της παραγωγισιότητας μας πληροφο-  
 ρεί ότι και η παραγωγός είναι επίσης δυναμοσειρά  
 με εσωτερικό διαστήματος σύγκλισης το εσωτερικό  
 της αρχικής που είναι η ευφυδύμενο. Επομένως  
 και για την παραγωγό ισχύει το θεώρημα παραγω-  
 γισιότητας μέσα το οποίο απευθείας δηλώνει ότι  
 η αρχική δυναμοσειρά είναι κ-φορές παραγωγισιότητα για  
 κάθε  $k \in \mathbb{N}$  (όταν  $k=0$  πρόκειται για την αρχική δυναμο-  
 σειρά). Αυτή προκύπτει από την όρο προς όρο παραγω-  
 γισιότητα κ-τάξης της αρχικής, είναι δυναμοσειρά με το ίδιο  
 μέτρο και το ίδιο εσωτερικό διαστήματος σύγκλισης. Επομένως  
 δυναμοσειρά με η ευφυδύμενο διάστημα σύγκλισης είναι ανα-  
 γνή (συμπαγή - έχει παραγωγούς κάθε τάξης) στο εσωτερικό  
 του διαστήματος. Απομαρτυρεί το παρακάτω πρόβλημα.

**Πρόβλημα.**  $y^{(k)}(x) = \sum_{i=0}^{\infty} b_i (x-a)^i$  όπου  $b_i = \prod_{j=1}^k a_{i+j}$  αρα  
 και  $\prod_{j=1}^k = !$  όταν  $j > k$ . Το εσωτερικό του διαστήματος

σύγκλισης της παραγωγό ταυτίζεται με το εσωτερικό  
 του διαστήματος σύγκλισης της αρχικής.

**Απόδειξη.** Έχουμε ότι  $y^{(1)}(x) = y'(x) = \sum_{i=0}^{\infty} (i+1)a_{i+1}(x-a)^i$ .

Εφαρμόζουμε επαγωγική. Έστω ότι ισχύει ο τύπος για

$k=3$ . Οπότε  $y^{(3)}(x) = \sum_{i=0}^{\infty} \prod_{j=1}^3 a_{i+j} (x-a)^i$ . Εφαρμό-



Για να το δειψήνουμε για παραγωγισιότητα έχουμε

$$y^{(j+k)}(x) = \frac{d}{dx} y^{(j)}(x) = \sum_{i=1}^{\infty} i \prod_{f=1}^j (i+f) \alpha_{i+k} (x-a)^{i-1} \text{ και}$$

Για να το δειψήνουμε  $p = i-1 \Leftrightarrow i = p+1$  έχουμε ότι  $y^{(j+k)}(x) =$

$$\sum_{p=0}^{\infty} (p+1) \prod_{f=1}^j (p+1+f) \alpha_{p+1+k} (x-a)^p = \sum_{p=0}^{\infty} \prod_{f=1}^{j+1} (p+f) \alpha_{p+1+k} (x-a)^p$$

το οποίο συνάγει με τον γενικό τύπο. Επομένως η παραγωγή επαγωγική επιβεβαιώνει τον γενικό τύπο. Το τελευταίο μέρος του γρήγορου προτύπου αφέσει από το δειψήνουμε παραγωγισιότητας. □

Παρατηρούμε ότι όταν υπολογίζουμε τον  $k$ -τάξος παραγωγής στο μέτρο έχουμε

$$y^{(k)}(a) = \sum_{i=0}^{\infty} \prod_{f=1}^k (i+f) \alpha_{i+k} (a-a)^i \\ = \prod_{f=1}^k (0+f) \alpha_{0+k} 0^0 = \prod_{f=1}^k f \alpha_k = k! \alpha_k.$$

Επομένως έχουμε ότι  $\alpha_k = y^{(k)}(a)/k!$  και επομένως

οποια δυναμοσειρά με μη ευφυγισμένο διάστημα σύμμι-  
σης στο υποδύ επίσης να ευφραθεί ως:

$$y(x) = \sum_{i=0}^{\infty} \alpha_i (x-a)^i = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{y^{(i)}(a)}{i!} (x-a)^i$$

για κάθε  $x$  στο διάστημα σύγκλισης, το οποίο σχετίζεται με το θεώρημα Taylor.

**Παράδειγμα.** Υποθέτουμε ότι  $\frac{1}{1-x} = \sum_{i=0}^{\infty} x^i \quad \forall x \in (-1, 1)$ .

Έχουμε ότι  $\left(\frac{1}{1-x}\right)^{(k)} \stackrel{(*)}{=} \frac{k!}{(1-x)^{k+1}}$ , ενώ  $\left(\sum_{i=0}^{\infty} x^i\right)^{(k)} = \sum_{i=0}^{\infty} \prod_{j=1}^k (i+j) x^i$ . Συνεπώς  $\frac{1}{(1-x)^{k+1}} = \sum_{i=0}^{\infty} \prod_{j=1}^k (i+j) x^i \quad \forall x \in (-1, 1)$ .

Έτσι π.χ. αν  $x = 1/2$  έχουμε ότι

$$k=1 \quad \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(i+1)}{2^i} = \frac{1}{(1-1/2)^2} = 4,$$

$$k=2 \quad \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(i+1)(i+2)}{2^i} = \frac{2!}{(1-1/2)^3} = 16 \text{ u.o.u.}$$

(\*) Λήψη: Δείτε το επαγωγικά.

## 2. Ομοιωσιμότητα δυναμοσειρών.

Αναλόγως με την σταθμισσιμότητα είναι δυνατόν να αποδείξουμε το σταθμιστικό θεώρημα ομοιωσιμότητας για δυναμοσειρές. Προφανώς μια απειρία αφορά σε περιπτώσεις που το διάστημα σύγκλισης είναι μη ευθυγεγμένο.

**Θεώρημα [Ομοιωσιμότητα]** Έστω ότι η  $\sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i$

έχει μη ευθυγεγμένο διάστημα σύγκλισης. Τότε το

$\int \sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i dx$  υπάρχει, δίνεται από την όρο προς

όρο εξουχέρωση της δυναμοσειράς, είναι μια αλυσή  
 δυναμοσειρά με κέντρο το  $a$ , ενώ το εσωτερικό του  
 διαστήματος σύγκλισης του ταυτίζεται με το αντίστοιχο  
 εσωτερικό της αρχικής. Το ορισμένο ημίσημα  
 προκύπτει από το παραπάνω και το θεμελιώδες θεώρημα  
 για το άθροισμα εφόσον το διάστημα εξουχέρωσης μηδενί-  
 τικου από το διάστημα σύγκλισης. ◻

### Παρατηρήσεις:

1. Και αυτό είναι χωρίς υπόθεση.

2. Αποδείξει μια αυτό αποτέλεσμα για το  
 οποίο ισχύει η δυναμότητα γενάθειας ορίων. Επειδή αλλιώς  
 ο υπολογισμός ανήκεται στην εξουχέρωση προσηλώνων  
 οι δυναμοσειρές αποτελούν συνάρτησης με εύνοια υπολο-  
 γισμού εξουχέρωσας.

$$\begin{aligned}
 4. \text{ Έτσι } I(y(x)) &:= \int \sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i dx \stackrel{\substack{\text{γενάθεια} \\ \text{ορίων}}}{=} \sum_{i=0}^{\infty} \int a_i (x-a)^i dx \\
 &= \sum_{i=0}^{\infty} a_i \int (x-a)^i dx = C + \sum_{i=0}^{\infty} \frac{a_i}{i+1} (x-a)^{i+1} \\
 &\stackrel{j=i+1}{=} C + \sum_{j=1}^{\infty} \frac{a_{j-1}}{j} (x-a)^j = \sum_{j=0}^{\infty} b_j (x-a)^j \text{ όπου}
 \end{aligned}$$

$$b_j = \begin{cases} c, & j=0 \\ a_{j-1}/j, & j>0. \end{cases}$$

5. Η απόφαση για το εσωτερικό του διαστήματος σύγκρισης μπορεί να ελαχθεί από το παραπάνω και την χρήση (μια) του κριτηρίου του πηξίμου (Άσκηση - Κάντε το!).

6. αν  $(a, x_2) \subseteq$  διαστήματος Σύγκρισης τότε

$$\begin{aligned} \int_{x_1}^{x_2} \sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i dx &= \sum_{i=0}^{\infty} b_i (x-a)^i \Big|_{x_1}^{x_2} = \\ &= c + \sum_{i=1}^{\infty} \frac{a_{i-1}}{i} (x_2-a)^i - c - \sum_{i=1}^{\infty} \frac{a_{i-1}}{i} (x_1-a)^i \\ &= \sum_{i=1}^{\infty} \frac{a_{i-1}}{i} [(x_2-a)^i - (x_1-a)^i]. \end{aligned}$$

7. Προφανώς και το αόριστο ολοκλήρωμα είναι ολοκληρωτικό και ισχύει το θεώρημα μ.ο.α, ανεξάρτως της διασπαρτιστικότητας.

Άσκηση. Αν  $\underline{I}^{(k)}(y(x)) = \underbrace{\int \dots \int}_{k \text{ φορές}} \sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i (dx)^k$

να βρεθεί το  $\underline{I}^{(k)}(y(x))$  ως δυναμοσειρά. 0

Παράδειγμα.  $\frac{1}{1-x} = \sum_{i=0}^{\infty} x^i \quad \forall x \in (-1, 1).$

Έχουμε ότι  $\int \frac{1}{1-x} dx = c - \int \frac{1}{u} du = c - \ln(1-x) \quad \forall x \in (-1, 1)$   
 $u=1-x$   
 $-du=dx$

Επίσης βρίσκουμε των προηγούμενων  $\int \sum_{i=0}^{\infty} x^i dx = C + \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^{i+1}}{i+1}$

$\forall x \in (-1, 1)$  και επομένως  $[x \in (-1, 1) \Rightarrow |1-x| = 1-x$

$$C - \ln(1-x) = C + \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^{i+1}}{i+1} \quad \forall x \in (-1, 1)$$

$$\Rightarrow \ln(1-x) = - \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^{i+1}}{i+1} \quad \forall x \in (-1, 1)$$

$$\begin{array}{l} u=1-x \\ \Rightarrow \\ u \in (0, 2) \end{array} \quad \ln(u) = - \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(1-u)^{i+1}}{i+1} \quad \forall u \in (0, 2)$$

$$\Rightarrow \ln(u) = - \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^{i+1} (u-1)^{i+1}}{i+1} \quad \forall u \in (0, 2)$$

$$\Rightarrow \ln(u) = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i+1} (u-1)^{i+1}, \quad \forall u \in (0, 2). \quad [*]$$

Παρατηρούμε δηλαδή ότι και ο λογαριθμικός γινόμενος να αναπαριστάται ως δυναμοσειρά με μέτρο  $u-1$  όταν στεφιοφύεται κοντά στην το πεδίο ορισμού του.

$$\begin{aligned} \text{Επίσης έχουμε ότι όταν } u=0, \quad \left. \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i+1} (u-1)^{i+1} \right|_{u=0} \\ = - \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i+1} \rightarrow -\infty \text{ αφού συνιστάται πρόσημου για} \end{aligned}$$

το αρνητικό της αλγεβρικής σειράς κάτι το οποίο

ισούται με το  $\lim_{u \rightarrow 0} \ln(u)$ . Επιπλέον όταν  $u=2$ ,

$$\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i+1} (u-1)^{i+1} \Big|_{u=2} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i+1} \text{ που βεβαιώνει.}$$

Επομένως το διάστημα σύγκλισης της  $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i!} (u-1)^{i+1}$  είναι το  $(0, 2]$ . Τέλος επειδή η  $\ln u$  είναι συνεχής στο 2 και οποιαδήποτε συνεχώς στο

διάστημα σύγκλισης της έχουμε ότι

$$\begin{aligned} \ln 2 &= \lim_{u \rightarrow 2^-} \ln u = \lim_{u \rightarrow 2^-} \left[ \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i!} (u-1)^{i+1} \right] \\ &= \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i!} (u-1) \Big|_{u=2} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i!}. \end{aligned}$$

Επομένως βρήκαμε ότι η σιγμοειδής αναπτύξεως θα ισούται με  $\ln x$  και επιπλέον

$$\ln x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i!} (x-1)^i \quad \forall x \in (0, 2]. \quad \square$$